

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Subscription type (e.g., En Almería, un mes) and Price (e.g., 1'50, 5'00).

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with 2 columns: Advertisement type (e.g., En 1.ª plana, línea, cuerpo 10) and Price (e.g., 0'50, 0'30).

PAGOS ANTICIPADOS

OFICINAS Y TALLERES—REYES CATÓLICOS, 3.

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

QUE VENGA OTRO

La misión del alcalde accidental señor Pérez Gallardo ha terminado en la sesión última.

Su programa como presidente de la Corporación municipal está cumplido.

Mandatario de una política ciega, torpe, absurda, escaló el simbólico sillón de la alcaldía, sin más propósitos concebidos que lanzar á la calle á los empleados que obtuvieron sus puestos en anteriores situaciones políticas.

No traen los liberales de la tendencia moretista, ni una idea nueva que pueda servir de esperanza, ni un proyecto que haga concebir un futuro ennoblecido por la transformación de la ciudad marroquí en urbe civilizada y culta.

Los amigos de don Pio se empeñan en perpetuar la tradición, respondiendo á los bochornos pasados con las vergüenzas presentes.

No hay distinción entre estos malos monárquicos que usufructúan el poder por derecho de turno. Todos son iguales en demostrar su falta de celo en la administración pública.

Per equivocación lamentable llegamos á pensar que al efectuarse el cambio político, los liberales de don Pio pondrían cuidado, especial esmero en hacerlo bien, ganosos de borrar aquellos recuerdos de su paso por el Ayuntamiento, que son baldón afrentoso en la historia de nuestras desventuras.

No ha sido así.

Volvemos á la política de bajas pasiones, de enroscadas, de engaños, de personalismos, de concupiscencias.

El período inaugurado por el teniente Gallardo es de desquite, de revancha, de satisfacciones, de rencores, de odios reprimidos en la adversidad. ¿Por qué? Hé ahí lo que no acertamos á explicar.

Los liberales han podido, han debido levantar el nivel de nuestras costumbres públicas, imprimiendo á sus actos cierta grandeza de miras que les hubiera conquistado, si no las simpatías, el respeto de la ciudadanía.

Las circunstancias se prestaban para desarrollar una política con orientaciones modernas que concluyera con las rutinas que tantos estragos causaron en nuestra vida local. No han querido inspirarse en el sentido público. No han querido atender en nada el clamor constante de la opinión, y ahí están ofreciéndose á las gentes como continuación de sus antecesores en procedimientos, en intrigas, en bochornos.

Mas no podemos continuar impasibles ante los derroteros emprendidos. Es preciso que el Sr. Gallardo, realizado su programa, abandone su puesto, y esto pronto, muy pronto, porque sus primeros actos lo han hecho incompatible con Almería, y el pueblo no sabe esperar enmienda en los monárquicos, sino exteriorizar su protesta de manera tan elocuente que no quepa duda de sus aspiraciones. Que venga otro que lo haga mejor. El Sr. Gallardo se ha estrellado al empezar, y con él su partido.

POR SUSCRIPCIÓN

No es que yo haya asistido ni me proponga asistir á ninguna de las festividades palatinas. Pero lo dicen los que á ellas asisten. Para formarse idea del lujo, del fausto, de la suntuosidad desplegados en los regios festivales, hay que transportarse en espíritu al antiguo Oriente ó invocar las fantásticas visiones de «Las mil y una noches».

Y así debe ser. Es la pompa condición y atributo de la realeza. La majestad necesita, por lógica natural, rodearse de esplendores. La humildad, la modestia, la sencillez, no son virtudes de las cortes. El lujo es el culto externo tributado á la soberanía. Ninguna institución ha menester tanto como la monarquía de gastos de representación. Los prestigios tradicionales sólo pueden vestir la púrpura. Nada hay que no sea plausible, desde el punto de vista monárquico, en esas fastuosidades y más cuando, como acontece al presente, las justifica la ocasión.

Yo respeto profundamente á la lista civil, cosa por varios títulos profundamente respetable. Monárquico, la verdad, no la miraría con buenos ojos. Tiene la lista civil un carácter marcadamente revolucionario con sus puntas de demagógico. Es la más acabada expresión que cabe, dentro del régimen, de la soberanía del pueblo. En la lucha ya secular simboliza el triunfo de las naciones sobre sus antiguos dueños. Antes el

pueblo recibía aquella parte de lo suyo que placía otorgarle á su rey; ahora sucede lo contrario. La revolución ha resucitado en este punto, acentuándola, la vieja tradición de aquellos días remotos de libertad naciente y malograda, cuando los procuradores de las villas y ciudades ataban corte á los soberanos apretando los nudos de la bolsa.

Lo peor que tiene esta forma de sostenimiento de la institución real, es la situación difícil y penosa en que á veces coloca á los reyes. Porque pasa una cosa; D. Juan Poranzules, opulento capitalista, ó el duque de la Trápala, personaje arañalajado, se gastan los cuartos cuando, donde y en lo que les parece mejor, sin que nadie repare en ello. Mientras no deban dinero nada deben. Con nadie son consustanciales. De nadie perciben emolumentos. La fortuna que el uno ganó con su industria ó que el otro heredó de sus mayores, es extraña á todo vínculo de solidaridad con la miseria ó la opulencia de sus conciudadanos. Y por añadidura, así D. Juan como el duque pueden, siempre que se les antoje, guardar su dinero en vez de gastarlo en caprichos, limosnas ó placeres.

Los reyes han de envidiar en muchas ocasiones esa libertad. Mientras un país está próspero, todo va á las mil maravillas. Pero tan luego como de la nación hace presa la miseria, hete á los monarcas puestos en el más duro de los trance. ¿Dejarán de agasajar, dar banquetes, mantener servidumbre, sustentar el fausto y la ostentación que son ajenos á su rango? ¿Emplearán en tales atenciones el producto de una parte del impuesto que inexorablemente arranca el fisco al exhausto contribuyente? Lo primero es imposible; triste y penoso lo segundo. El problema así planteado no tiene propia solución.

Para resolverle sé yo de un recurso que voy sin demora á someter á los realistas. Procede la dificultad, si bien se mira, del carácter obligatorio de la prestación. Tratárase de un donativo libre, voluntario, sustentárase el trono de las expontáneas obligaciones de los súbditos y desaparecería el conflicto. Hágase así, modíquese en este sentido la Constitución, sostenga á la corona la generosidad del país y no tardarán en tocarse las consecuencias.

Apuntar todas las ventajas de esta solución sería prolijo; baste señalar las que, desde luego, saltan á la vista. Tratándose de un país eminentemente monárquico, los soberanos se verían sin duda provistos con esplendidez. Deberían exclusivamente su sustento al amor y á la adhesión de sus vasallos. La opulencia ó al menos la holgura, nunca la pobreza, contribuirían á conservar el brillo de la majestad. Sufrirían sus ingresos la oscilación de la prosperidad nacional. En la ampliación ó merma de sus beneficios conocerían el estado del país y hallarían el más seguro de los indicios para juzgar acertadamente de la administración de sus gobiernos. El propio interés cooperaría en ellos con los dictados de conciencia para estimularlos á desplegar el mayor celo en el desempeño de su arduo y difícil ministerio. Estarían seguros de que ni una sola de las menudas de su pertenencia había sido tomada por la exacción fiscal del haber de quien, á causa de sus convicciones políticas, acaso no las hubiera dado voluntariamente tal empleo.

No se alegue contra esta solución la dignidad de la corona. Digno es el Papa y recibe, sin embargo, agradecido el dinero de San Pedro. Mal puede convertir la dignidad en que la prestación que se hace sea forzada y no libre y voluntaria. Dios con ser Dios ha aceptado gustoso las ofrendas que en todo tiempo le tributaran la devoción y la piedad.

Hanme sugerido esta genial idea los transportes del entusiasmo monárquico que ahora se desborda. Mucha gratitud me deben por ella los realistas. No dudo que, andando el tiempo, habrán de erigirme una estatua, siquiera sea del tamaño de la que tiene en Madrid el Príncipe de los Ingenios. Mi proyecto les brinda la ocasión de demostrar con hechos los quilates de su monarquismo. Cubrirse ante el rey ó tomar la almohada de la regia cámara, solicitar y recibir el poder de la prerrogativa, acudir á los regocijos de las reales bodas para aclamar allí con delirio á una reina joven y hermosa, no son demostraciones suficientes. Según nuestro gran clásico, débese al rey hacienda y vida. Ni vida ni hacienda requiero yo de nuestros realistas de ahora, sino un pequeño desembozo. ¿Serán capaces de rehusarlo? ALFREDO CALDERÓN.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Vida, Incendios, y Marítimos Capital efectivo 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía. Pesetas, 12.000.000 Subdirector en Almería y provincia, Juan Rodríguez Burgos.

El caciquismo en Fines

Entre los pueblos más castigados por los abusos del odioso caciquismo que impera en nuestra provincia infortunada, figura como uno de los primeros el de Fines, donde se está poniendo á prueba la paciencia del vecindario. Los impuestos de consumos y arbitrios, son las armas principales á que allí, como en todas partes, se apela, para vejear á los habitantes pacíficos. Las cosas han llegado á tal extremo, que hasta el cura párroco D. Francisco Rodríguez ha tenido que abandonar el pueblo, sustrayéndose así á la persecución que contra él se había emprendido.

Hay en Fines una Sociedad de Labradores, que preside nuestro distinguido amigo D. Antonio Meytadier, compuesta de hombres íntegros y valerosos, dispuestos á defender enérgicamente sus derechos contra las demasías caciquiles. Ello ha bastado para que se haga también objeto de la más ruda cruzada á todos los socios que la constituyen.

Uno de los medios á que allí se ha recurrido con esta fin, se acaba de poner de manifiesto en un juicio oral celebrado recientemente en esta Audiencia. Se inventó un delito de atentado á los agentes de la autoridad, y por el fueron procesados y constituidos en prisión Manuel Sebastián Torrente y otro individuo. Las pruebas del juicio demostraron lo infundado de los cargos. El letrado defensor de los supuestos reos, nuestro querido amigo D. Plácido Langie, lo puso así claramente de relieve y prodigó merecidos elogios á la Sociedad de Labradores, que tan laudables esfuerzos realiza contra los desmanes del caciquismo desenfrenado. Afortunadamente, la Sala, convencida de la inocencia de los acusados, los ha absuelto libremente y la imputación de ese delito no ha producido los efectos que sus inventores se propusieron.

Continúe la Sociedad de Labradores la meritoria campaña, segura de que con ella presta un buen servicio al pueblo de Fines. Contra las vejaciones humillantes del caciquismo que nos explota y envilece, es deber de todo hombre honrado combatir sin descanso, en defensa de los intereses ciudadanos aporreados y de los derechos populares escarnecidos.

PUNTALES ROLLIZOS

Azúfres sublimado y molido refinado. —Alambre bolga legítimo. —Madera pinoble superior para barriles. —Arcos catalanes y vizaínos. —Varas de Adelfa. —Serrines de corcho. —Barriles contruidos de roble, pino y cilindrinos, de haya. —Sulfatos de hierro y cobre.

Para informes Alfredo Rodríguez, Príncipe, 51.—ALMERÍA.

Menudencias

Las damas de Nueva York quieren reformar la indumentaria del sexo masculino, reemplazando los antiestéticos pantalones con el calzón corto ceñido, que deje lucir las líneas del cuerpo y las pantorrillas.

Transmito la noticia á nuestro Alcalde, para que proteste.

¡Cielos, cómo estaría con calzón corto!

La baronesa Hengelmueller, esposa del embajador de Austria Hungría, en los Estados Unidos, ha causado una gran sensación en Washington paseándose en un automóvil que, en vez del pestilente hedor de la gasolina, deja detrás del vehículo un olor delicioso, algo parecido al incienso.

Es una reforma digna de ser elogiada.

Porque cada vez que pasa un automóvil despidiendo olores, fácilmente confundibles con ciertos desechos fisiológicos, le dan á uno ganas de raptar y pisotear las narices: —¡Indecente!

Leo: «La mina de plata de Cronston, en América, está á 820 metros de profundidad. En las galerías bajas los hombres no pueden trabajar más de diez á quince minutos seguidos, porque hace un calor sofocante.»

¡Claro! ¡La proximidad del Infierno!

Los príncipes de Gales han condecorado al Sr. Moret con las insignias de la Orden inglesa de la Victoria.

¡Victoria por Moret! La única que ha alcanzado en su vida.

Que sea enhorabuena.

Notician de Berlín que confirmado está que se han hallado en poder de los príncipes de Wrede, hecho del cual dudar ya no se puede, varias cosas de plata,

que la princesa, por manía innata, de fondas y de hoteles sustraía con la mayor frescura y sangre fría, aunque esta enfermedad, cual dicen, sea, —créase ó no se crea— todos los ratos, vistos tales hechos, estarán satisfechos,

pues los de principessa condición claro está que honran á la profesión. De seguro, en Berlín, los «descuidados» su amor les mostrarán con homajes...

¡Ahí es nada, tener por compañeros á tan encopetados personajes!

Serrines superiores de corcho.—"LA INDUSTRIAL CORCHERA," DE BARBE, ROMAY Y COMPAÑIA BARCELONA

Peso por fanega de 4 á 4'500 kilos. Precio 4 reales menos un octavo. Informará, Eulogio Romay.—Paseo del Príncipe 77, 2.ª, Almería.

Azúfres de la Compañía Franco-española

Sublimado, refinado molido y terron. Son los mas puros y más acreditados.

ÚNICO REPRESENTANTE PARA ALMERÍA Y SU PROVINCIA,

Juan Rodríguez Burgos.—ALMERÍA.

Serrines de Corcho OLASHI SUPERIOR

Informará, MIGUEL MARIN.—ALMERÍA.

MAIZ, CEBADA, PAJA.

M. BERJON.

Cebada

Grandes existencias.—Precios especiales según la importancia de los pedidos. Diríjase á Rafael Martínez, Navarro Rodríguez, 15. Informará también Alfredo Rodríguez, Paseo del Príncipe, núm. 51.—Almería.

Soluciones á la cuestión social

La solución de la nobleza

(Opinión del marqués de X... poderoso terrateniente, muy amante de la tradición y gran partidario de las cosas. El señor marqués empieza á monologar, después de haber leído un periódico que da cuenta de un atentado anarquista.)

—¡Esto está mal, muy mal, es indudable! La gente se muere de hambre, esa implacable engendrada del odio; pero ¿cómo encontrar remedio á tal estado de cosas? La existencia de las calamidades es un absurdo, como lo es también la existencia de las bestias dañinas; pero los males de la sociedad son tan irremediables como los males de la naturaleza, y pretender arreglar el mundo de otro modo, es querer enmendar la plana á la Divina Providencia, que lo dispuso así con su cuenta y razón.

Hay pobres y ricos, afortunados é infelices, porque debe haberlos. Si todos fuésemos iguales, yo no tendría entonces quien me limpiara las botas, y el que ahora me las limpia no tendría quien le pagase por hacerlo. La desigualdad entre los hombres es lógica. (El señor marqués se siente inspirado.) ¿Qué nos enseña la historia, esa maestra de la vida? ¿Qué ha sucedido desde la más eterna noche de los tiempos? ¿Adelantaron algo los griegos con su comunismo y los romanos con las leyes agrarias? ¿Adelantaron algo los... los...? ¿Adelantaron algo? (El señor marqués comprende que no adelantaría gran cosa de seguir por el camino de la erudición histórica, y pasa á otro género de consideraciones.) Una sociedad donde todos fuesen iguales y felices, es la utópica creación de un poeta loco. Si eso fuese posible, el pueblo que es como los niños antojadizos, acabaría por pedir la luna.

Querría el patán vestir á su mujer con raudas de Valenciennes, y el obrero tener palacios como los potentados. El continuado bienestar conduciría inevitablemente al más desenfrenado vicio, y... sin ningún respeto humano ni divino que contriviese sus estragos, relajados los vínculos de la familia, rotos los lazos que unen al hombre á la sociedad, marcharíamos por la pendiente del crimen al abismo de la nada y al caos de... ¡Imposible, imposible!

El pueblo es como las caballerías, que con el alivio de la carga y el exceso de regalo, se embrievan y vuelven indóciles al freno.

¡Qué horrible es la obra de la revolución y de la libertad!

En otro tiempo el villano no sabía leer; pero comía tranquilo su pote. El rey hacía justicia, el noble cuidaba de sus vasallos, el convento repartía su sopa, y en las grandes calamidades, cuando esto no bastaba, acudía la religión con sus consuelos. Ahora el trono perdió su poderío, el clero sus bienes, la nobleza su prestigio, y ha nacido la anarquía con todos los horrores de la dimisión.

Los pensadores, (sin dudar se refiere el señor marqués á los redactores de La

Epoca, su periódico favorito), dicen que la cuestión social es pavorosa, y auguran para lo porvenir tremendas catástrofes. Suceda lo que quiera.

Confíemos en Dios, que sabrá remediar nuestros males, y en la espada de la Justicia, que amparará nuestros derechos. (El señor marqués, luego de terminado su monólogo, se hace servir un reparillo y se queda tan satisfecho y tan fresco.)

La solución de los que gobiernan.

—Comienza el hambre á hacer estragos en una provincia cualquiera y las autoridades todas tratan de poner remedio á la miseria. El obispo de la diócesis dirige una pastoral á los párrocos, para que exciten en sus feligreses pudientes la caridad cristiana; el gobernador también dirige una comunicación oficial al ministro de Fomento, pidiendo que se resuelvan los expedientes de carreteras y ferrocarriles proyectados en la comarca. Los Ayuntamientos se reúnen para arbitrar fondos, y las clases altas reparten unos cuantos chalecos viejos y pantalones remendados.

Suocede que la caridad cristiana no basta á llenar todas las bocas, que los expedientes de Fomento no se resuelven, que los Ayuntamientos no encuentran fondos, y que, con los pantalones remendados de las clases altas, no cubren su desnudez más que docena y media de infelices.

Como los pobres son ignorantes, no pueden calmar las ansias del hambre leyendo á los filósofos estoicos, y cuando la miseria hace germinar la cólera, un desgraciado cualquiera habla á todos los demás de supremos ideales de justicia y de pan tierno; les dice que para conseguir ambas cosas es preciso cambiarlo todo, destruir, matar, y los pobres hambrientos y coléricos, tratan de cortar la cabeza á todo el que hace tres comidas diarias.

La sociedad primero se espanta y luego dice que los hambrientos son unos bárbaros.

El obispo dirige una pastoral á sus párrocos, echando la culpa de todo á la impiedad de los tiempos, á la falta de religiosidad; las clases altas huyen asustadas, atribuyendo los trastornos al exceso de libertad; el gobernador, más filósofo que las demás autoridades, concentra la guardia civil, y el gobierno entrega á los autores del salvaje atentado á la autoridad judicial, que soluciona el asunto mandando á unos á la horca y á otros al presidio.

Solución de los demócratas dinásticos

—¡Esperemos á que el pueblo se instruya, esperemos á que cese la inmoralidad administrativa! Cuando el pueblo tenga purificado el sufragio universal, un verdadero matrimonio civil y justicia gratuita; cuando la agricultura, el comercio y la industria estén suficientemente protegidos y desarrollados; cuando el obrero cuente con el apoyo del poder y la nación tenga un ejército fuerte, una marina poderosa, un clero justo y cristiano... entonces veremos si no se resuelve la cuestión social.

Un socialista templado

—No hay que crear un gobierno para los mercaderes, los industriales y los propietarios, porque la mayor parte de los hombres ni vende, ni fabrica, ni tiene propiedades.

En Inglaterra hay instrucción, muchas libertades y derechos políticos, el co-

Clemente Lorenzo FABRICANTE DE

MUEBLES

Por 150 pesetas, una sillera tapizada, compuesta de un sofá, 2 butacas y 6 sillas.

ESTA CASA COMPITE CON LAS PRINCIPALES DE ESPAÑA

GLORIETA DE SAN PEDRO.-ALMERIA

MUEBLES DE EBANISTERIA cortinajes y flecos

DE TODAS CLASES

Sillas de Viena á precios de fábrica

ESPECIALIDAD en muebles japoneses, ESTORES DE TUL Y CAÑAMÁZO BORDADOS

mercio y la industria están florecientes, y sin embargo, según los periódicos ingleses, 7 millones de hombres se acuestan en Inglaterra todas las noches sin cenar.

¡Proteger al obrero! Eso es muy nebuloso. Lo mismo dice el Papa en sus Encíclicas y Dato en el Congreso.

Si los políticos monárquicos no tienen otros programas, me parece que habrá que pensar en otra cosa.

Un sabio

La civilización peca contra la ley que preside el desarrollo del organismo social.

La ley del desequilibrio. La sociedad presente tiene una cabeza gigantesca y unas raquíscas piernas de enano, y por eso marcha dando tumbos con peligro de estrellarse.

Levántate escuelas, instruid al pueblo, que no será ni más feliz ni más virtuoso, si el equilibrio de su vida no le ofrece horas de reposo, placeres domésticos y dos comidas diarias, por lo menos.

La moral no se aprende en las escuelas; se aprende mucho mejor en una despena bien provista.

Dicen que la instrucción es la felicidad del espíritu; pero el espíritu no puede ser feliz cuando el hambre araña en el estómago.

La filosofía del hambre está todavía por hacer.

¡Si se hiciera, nos avergonzaríamos de llamarnos civilizados!

¿Cómo, los hombres que predicán la religión del trabajo, pueden ser defensores de la religión de la holganza y de la pasividad?

¡Pretender vivir en el siglo de la electricidad con idénticas ideas que en el siglo del cirio, es imposible.

Vivir económicamente en el siglo XX y conservar la misma organización política y social de los reyes godos, es un absurdo.

De este modo se explican los crímenes de los desequilibrados por el dolor y el hambre.

Caminamos á paso de tortuga.

¡Pensar que hasta el año 49 del pasado siglo no se permitían las huelgas ni las coaliciones de los obreros y que se respondía á las legítimas aspiraciones del proletariado con cargas de caballe-

Los que no saben mirar de frente al porvenir, se asustan de las ideas nuevas, sin pensar que las ideas nacen á la luz como los hombres: entre sangre y basura.

Las ideas se purificaron con el hierro y el fuego.

Matar las ideas es poner diques al mar.

¡Soldados, leyes, códigos, políticas!

¡Todo inútil! Los hombres del futuro seguirán dando aldabonazos con mano fuerte y segura en las puertas del sueño.

Un republicano radical

«Todo hombre sano que quiera trabajar, encontrará trabajo suficientemente remunerado.»

Para llevar á cabo esta aspiración humana, y justa se suprimirá la lista civil, las llamadas cargas de justicia, el presupuesto del clero; se impondrá un impuesto progresivo sobre las herencias y sobre el capital amortizado en bancos, etc.; se transformará el latifundio, la propiedad no cultivada; se perseguirá el monopolio, el privilegio; se castigará...

El señor marqués, el gobierno y los dinásticos

¡Iluso, utopista! ¿Dónde iríamos á parar? Eso es imposible, el estado actual de Europa... los intereses creados... las clases conservadoras... los trastornos... ¡imposible, imposible!

El republicano

—¿De modo que para evitar las explosiones de dinamita no halláis más solución que la espada de la justicia del señor marqués y el verdugo del Gobierno?

Todos

El republicano

—Los utopistas, los ilusos, los pobres de espíritu sois vosotros, que pretendéis solucionar todo con la horeca, y el hambre no tiene cuello.

RICARDO FUENTE.

EL IDEAL

PAPEL PARA FUMAR

De venta en los estancos.—Depósito en Almería, José Orihuela Calvo.

HIERROS Y METALES

En el almacén instalado en esta capital, por D. Pedro Ruiz Pérez, en la calle Real número 51, se compran toda clase de hierros y metales, á precios sumamente elevados.

Real, 51.—Almería.

"EL PASAJE"

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir queso bola crema de la crema, salchichón de Vich, queso manchego superior, vinos de Valdepeñas, de mesa, tinto y blanco.

El ciudadano

Lo primero que hay que hacer antes que Constituciones y Códigos, es estudiar el modo de que haya hombres aptos para gozar de esos derechos y cumplir los deberes que en esas Constituciones y en esos Códigos se consignan. Para ser ciudadano de un país bien constituido, se necesita como condición primera, la de ser hombre, y hombre completamente desarrollado, completamente libre de prejuicios y de errores, con salud, con independencia y con energía bastante, para llenar cumplidamente esos compromisos.

Aquí hemos cometido el gran error de tomar por virtud muchas mentiras; esa decantada frugalidad española es uno de nuestros mayores pecados. El gazpacho andaluz es la causa de todas las desventuras de aquel país, como el garbanzo, las habichuelas, las patatas lo son, en parte, de muchas desgracias nacionales, y la bondad del clima, motivo es también de no pequeñas perturbaciones.

Un clima duro, inexorable, feroz, barre lo inútil y crea organismos fuertes; despierta á las gentes y las sacude, creando afines de defensa, que concluyen después por ser de mejoramiento.

Mens sana in corpore sano: sin un cuerpo robusto y bien constituido, es imposible pensar cuerdamente; el Stedens alemán es así, y debe serlo; no estos sabios melencólicos y neuróticos, que denuncian á la legua una alimentación deficiente. País este nuestro de cantores, de retóricos y de gente vana, exaltados y fuera de tono en un momento, para caer luego en apocamientos vergonzosos.

Parece que hemos hecho religión de la frugalidad; las féculas forman la base de nuestra alimentación; llenamos el estómago de bazofia inútil para disminuir la ración de carne, porque resulta cara, y la tienda de comestibles suele ser el barómetro que baja, en época de fiestas ó de verano. Si por nuestra desgracia hubiéramos de desaparecer, esa falsa virtud de la frugalidad y esa falsa ventaja del clima, nos ocasionaría el grandísimo de darnos una agonía muy larga. Menos canto de jilguero, menos ho-

tillos en el aire, proyectos huecos, tejer y destejer, labor de histérica. Si la vida ha de ser vida y el ciudadano ciudadano, se necesita huir de esas esclavitudes.

Y, sin embargo, los impuestos van sólo sobre esa discutida alimentación, y esa gran fábrica que se llama Estado, en vez de dar el producto ciudadano suele dar de ordinario el producto mendigo.

SIXTO ESPINOSA.

Movimiento pacifista

En la prensa francesa y en el Parlamento inglés, se ha puesto á discusión el eterno problema de reducción de los armamentos, por considerarse suicida esa progresión vertiginosa que se nota en los presupuestos militares de las principales potencias.

Inglaterra, á pesar de su inmensa riqueza, no puede sostener el peso enorme de los dos mil millones de francos que le cuestan el ejército y la escuadra y ansía una solución aceptable y que no rebaje su importancia colonial. Francia, además de sentir esta agobiadora carga, encuentra antipático el empleo de enormes sumas en fines que no pueden pensarse de acuerdo con la significación avanzada de sus instituciones. Y al resto de Europa le halagaría no poco la reducción, si no traía consigo fatales consecuencias para la nacionalidad.

Sólo Alemania se opone con decisión, alegando que su situación geográfica, en pleno continente, no la permite rebajar ni en un cañón sus formidables baterías, ni en un soldado sus batallones aguerridos. Y lo que no dice es que con el desarme corten riesgo sus tarifas, y sus industrias, y lo que tampoco dice, que no podría realizarse el sueño del kaiser, que no pierde la esperanza de poner frente á las flotas inglesas, formidables máquinas de guerra en número y calidad iguales ó mejores.

En tal situación están las cosas, y por tanto, muy difícil la solución pacifista, por lo menos mientras Alemania no cambie de políticos.

Y para terminar. Un cronista francés protesta indignado de que se dé á los modernos acorazados nombres como el de «Michelet», «Victor Hugo», «Ernesto Renan», «Mirabeau», «Danton», verdadera profanación, á juicio del periodista citado.

En realidad, le sobra razón.

El Día

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Almería, Enrique Roccafulli

CALLE MARTINEZ CAMPOS, NÚM. 6.

SE VENDE EN PECHINA

Azufre sublimado y molido triturado; Sulfato de cobre inglés y Riotinto; botas de roble vacías, y caña lisa.

Casa de Jacinto Gómez.

La Federación local

De sociedades obreras DE ALMERIA

Hace saber á los comerciantes de esta capital y su provincia, que estando sosteniendo una huelga con el patrono don Juan Terriza, por estar los barrileros que trabajan en sus talleres dados de baja en la sociedad de barrileros «El Progreso», y no queriendo transigir mencionado señor con dicha colectividad, esta Federación, de acuerdo con las sociedades «Matrícula Unida» y «Unión Terrestre», está dispuesta á que los asociados que pertenecen á las referidas entidades y los de las diferentes sociedades que componen esta Federación á no embarcar los barriles que se construyan en los talleres del mencionado señor, y que bastará saber que un comerciante retire vajijas del ya mencionado Terriza para que no se embarquen, aunque ostenten otra marca de la que ponen en los barriles que se expenden en los almacenes de su propiedad, y como de no dar este aviso pudieran perjudicar intereses ajenos á estas contiendas, por la presente hoja se avisa á todos aquellos que este asunto pudiera interesarle.

Almería 30 de Abril de 1906.—LA FEDERACION.

Gran taller sastre modisto

Primero y único en su clase

En esta casa, calle de Granada 40, se confeccionan toda clase de trabajos estilo modisto; fantasía y á la inglesa, para señora.

Y en las confecciones de caballeros, gran perfección.

Se necesitan oficiales y oficiales.

40, GRANADA, 40.

Antonio Martín Martín

«LA CONFIANZA»

Fábrica de aguardientes anisados. Única y exclusiva. Suavidad y despacho.

Granada, 8 y San Sebastián, 6.

Vinos, Aguardientes, licores y jarabes de todas clases.

Almacenes de Efectos Navales

Gran surtido de persianas de las mejores fábricas. Tela persiana á 175 pesetas metro cuadrado. Se componen y pintan á precios económicos.

NOTA.—Advertimos á nuestra numerosa clientela se sirva hacer los encargos al establecimiento del Paseo de San Luis directamente.

SE REALIZAN

con un 25 por 100 de rebaja en los precios de fábrica, Encajes de todas clases. Bordados para juegos de cama. Calcetines para niños y caballeros.

Vasos de cristal fino para aguas á 3 pesetas docena.—Vasos de cristal fino para vino á 250 idem id.—Vasos de cristal fino para licor á 150 idem id.—Vinos manchegos de mesa á 0'50 idem el litro.—Galletas finas surtidas á 3'50 id. el kilo.—Vinos de Jerez, páldo, oro, oloroso, seco y dulce embotellado superior á 2'50 id. la botella.—Mansanilla olorosa, fina á 2'50 idem botella.

«EL PROGRESO».—REINA, 5,

frente á la Alameda.

Nota.—Esta casa es la que más barato vende en Almería.—Siempre con regalo á sus compradores.

SE VENDEN

varios carruajes de lujo y algunas guardaciones.—Darán razón en la Ferreteria La Llave, de José Lucas é Hijos, calle de Granada, núm. 31.

AZÚCAR

blanca 1.^a, se vende á 11'50 ptas. arroba, en el establecimiento El Siglo.

Se garantiza el peso.—Castelar, 2.

PERSIANAS

Se ha recibido un magnífico surtido de cortinas persianas, doble tegido, á 10 reales metro cuadrado.

Se arregian y se pintan á precios módicos.

Estereria de Ricardo Martínez.

Real, 18 y 24.—Almería.

MAQUINAS

automáticas y semiautomáticas para todas las industrias.

DELEGACION EN ALMERIA

RAFAEL NAVARRO MUNOZ

Muroia, 79

SE ALQUILA

el piso principal de la antigua casa de Barrota, plaza de la Catedral y esquina Conde de Xiquena.

Razón, Establecimiento de muebles, Glorieta de San Pedro, núm. 2.

EL GRAMOPHONE

Nuevo aparato Bebé, con la misma sonoridad de un aparato de más precio á pesetas 50.—Gramófonos desde 80 á 400 pesetas. Discos á ptas. 1, 50, 3, 4, 8, 10, 16, 20 y 35. Siempre las últimas novedades en impresiones de Operas, Zarzuelas, Bandas notables, etc.—Pidanse catálogos.

DEPÓSITO EN ALMERIA «EL PASAJE»,

7, PASEO DEL PRÍNCIPE 7.

MINERALES

Se compra en grandes y pequeñas partidas, mineral de hierro hematites y oligistos.—Sebastián Orozco.

REAL, 75.—ALMERIA

NUEVA ESPAÑA

ANTIGUO LOCAL DE «EL JAPÓN»,

JUAN SALVADOR Y COMPAÑIA

Gran establecimiento de tejidos del reino y extranjero. Altas novedades para señoras y caballeros.

Precios sin competencia.—5, REAL, 5.

INFORMACION

El suceso de Aguadulce

Un muerto y dos heridos

La barriada de Aguadulce ha sido teatro de un sangriento suceso.

El lunes por la tarde se presentó Leovigildo Sánchez López, vecino de Adra, en la casa de Joaquín Vizcaino Navarro y le reclamó la suma de treinta pesetas que le adeudaba.

Con este motivo se promovió cuestión entre ellos y llegando á las manos, se oyó el ruido de varias detonaciones, al propio tiempo que la esposa y la hermana de Vizcaino prorrumpieron en exclamaciones de dolor.

A punto fijo no se sabe lo que sucedió. Lo único positivamente comprobado, es que de la contienda resultaron Joaquín Vizcaino y su hermana Amalia, el primero con una herida incisa de quince centímetros de longitud, transversal al tronco en la parte posterior del cuello, de pronóstico grave, y la segunda con una herida incisa de doce centímetros de extensión, en la parte superior de la pierna izquierda, de pronóstico igualmente grave, y otra en la cadera, también incisa, de dos centímetros, que sólo le interesa la piel.

También resultó muerto Leovigildo Sánchez López, al que se le han apreciado en la autopsia las heridas siguientes: una por arma de fuego en la parte anterior y superior del pecho; otra del mismo carácter en la base del lado derecho de la misma región; otra en el antebrazo izquierdo con abertura de salida del proyectil; otra también de arma de fuego, en la base del pecho en su lado izquierdo; otra de la misma índole hacia el muñón izquierdo; y una gran herida incisa sobre el hígado, que aparecía atravesado de parte á parte.

Todas las heridas causadas por el arma de fuego eran penetrantes de pecho y vientre, y la incisa perforó el hígado y rompió el diafragma. Esta última parecía ocasionada por una faca de las llamadas de lengua de vaca.

Sobre la forma y los detalles de ejecución del hecho, circulan distintas versiones contradictorias. Las lesiones inferidas á Joaquín Vizcaino y á su hermana, están todas las referencias contestes en afirmar que los fueron producidos por Leovigildo Sánchez López. Las heridas ocasionadas á éste y á consecuencia de las cuales falleció, asevera Joaquín Vizcaino que lo fueron causadas por él, para defenderse de las agresiones del Leovigildo; pero como éste tenía también una herida incisa mortal de necesidad y de ésta no se confiesa autor el Joaquín, tratase de averiguar quién pudo ocasionarla, y para esclarecer ese punto practica activas investigaciones el Juzgado.

INCENDIO EN EL PUERTO

En la madrugada de ayer se declaró un voraz incendio en la casa número 1 de la calle del Muelle, en donde tenía establecida una taberna Manuel Martínez Millán.

El fuego se inició en una habitación que tenía varios bodecos de alcohol y algunas ropas, siendo localizado gracias al auxilio prestado por aquellos vecinos que acudieron al lugar del suceso, los cuales lo consiguieron, después de grandes trabajos, valiéndose de cubos y herramientas que ellos mismos llevaron.

Afortunadamente, no hubo más desgracias que lamentar que varias quemaduras de primero y segundo grado que se produjo el Manuel Martínez al salir huyendo de su dormitorio.

El incendio parece que fué debido al desprendimiento de la pavesa de un candil que prendió fuego á un bulto de ropa que tenía debajo de aquél.

Las pérdidas materiales ascienden á unas cuatro mil pesetas.

En el lugar de la ocurrencia no se personó ningún agente de la autoridad.

Noticias

Colegio de Abogados.

El Decano de este Colegio, no es don Miguel García López, como se dijo en nuestro número de ayer por involuntario error material. Dicho señor no ha presentado su candidatura para aquel cargo. El Decano lo es D. Miguel García Blanes, á quien felicitamos por su reelección.

Informe

La Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad, ha informado favorablemente el escrito de queja formulado por los señores médicos titulares de Alhama, contra aquel Municipio, por haber suprimido una de las plazas de titular de la citada villa.

Cuentas

En la Sección de Cuentas se han recibido la cuenta general del presupuesto de 1905 del Ayuntamiento de Vera, acompañado de las relaciones de deudores y acreedores, certificado del acta de arqueo y copia del presupuesto refundido.

Citación

El Juzgado de Instrucción de esta capital, cita, llama y emplaza al procesado José Rosas Jiménez, industrial que fué de esta plaza, para que comparezca á declarar en la causa que se le sigue por el delito de estafa.

Nombramiento

Ha sido nombrado, con el carácter de interino, subdelegado de farmacia del distrito de Huércal Overa, el farmacéutico de aquel pueblo D. Pedro Moreno Fernández.

Jubilado

La Dirección general de clases pasivas ha concedido la jubilación al obrero de Obras públicas D. José Jiménez Espejo, con el haber anual de 2.000 pesetas.

Balances

Los alcaldes de Garrucha, Zurgena y Sierro han remitido á este Gobierno los balances de los fondos de aquellos ayuntamientos, correspondientes al mes de Mayo próximo pasado.

Entrega

Se ha hecho entrega del mando de esta provincia marítima y Capitana del puerto de esta capital, el capitán de fragata D. Francisco Escudero Sagunty.

Bien venido

Se encuentra en esta capital nuestro querido y particular amigo el ilustrado ayudante de Obras públicas afecto á la Jefatura de Barcelona, D. Miguel Bretones, hijo de nuestro estimado amigo don Joaquín.

Le enviamos nuestro cariñoso saludo.

Tipo del cambio

Por real orden del Ministerio de Hacienda se ha declarado que el tipo me

del cambio durante la segunda quinena del mes de Mayo último, ha sido el 7,25 por 100, correspondiendo una reducción de 7 por 100 en las liquidaciones de derechos que para el pago en efectivo las Aduanas durante la primera quinena del mes actual.

Arbitrios
En el Ayuntamiento de Ocaña se ha dispuesto al público el repartimiento de arbitrios extraordinarios para el año actual, para que puedan reclamar los que se crean perjudicados.

Pósitos
Se ha recibido en este Gobierno la relación certificada de las operaciones hechas por la Comisión administrativa del Pósito de Tíjola durante el mes de Mayo último.

Por hurto
En Cuevas ha sido detenido por la Guardia civil el gitano Manuel Fernández, autor del hurto de un reloj de la propiedad de José García Fernández.

Armas recogidas
La guardia civil del puesto de Tíjola ha ocupado dos pistolas á Enrique Egea Moreno y José Riera Miras, por carecer de la correspondiente licencia para su uso.

Lesionado
En la Casa de Socorro de «La Obraja», ha sido curado el niño Emilio Agüero, de una herida contusa en el dedo meñique izquierdo, de tres centímetros de extensión superficial.

Portero
Ayer tomó posesión de su cargo, el portero del Hospital, Antonio José García Mayoral.

Registro civil
Nacimientos.—Francisco Delgado Pérez, María de la Magdalena Martínez Montoya, Joaquín Bonaventura Pérez, José Díaz Forte, Rita Jerez Oña y Francisco Díaz Oña.

Defunciones.—Ninguna.
Casamientos.—Cristóbal Ibáñez Rodríguez con Severa Orta Cruz.

De interés para todos
Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*, poderoso tónico—digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomarlo el mismo el enfermo del estómago que el que está sano, á la vez que las aguas minero—medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preventivo.

Linfa
Se ha ordenado la remisión de linfa vacuna á los alcaldes de Viator y Laujar, que así lo han interesado, para la vacunación de aquellos vecinos.
—También el Alcalde de Taberno ha interesado de este Gobierno se le remita con urgencia linfa vacuna, para vacunar y revacunar á 200 vecinos de aquel pueblo.

Pérdida
La persona que haya perdido una libreta de la sociedad cooperativa, puede pasar á recogerla á la calle de Marín número 8, en donde se le hará entrega de la misma, una vez que acredite ser el verdadero dueño.

Gracias
Por conducto de EL RADICAL, nuestro particular amigo D. Gabriel Leal Colomer, testimonia su más profundo agradecimiento á cuantos amigos se dignaron asistir al entierro de su madre idolatrada doña Antonia Colomer Jurado.

Viajeros
HOTEL PARIS.—Entraron:
Don Pedro Lara, D. José R. Paratcha, Don José Laso, D. Cándido Suñer, don Eduardo Casse, D. Manuel Martínez, don Francisco Pérez Vaca.
Salieron:
Don Juan Serrano, D. Francisco Morales, D. Daniel Durán, D. Eduardo Ferrari, D. Sebastián Sánchez, D. Rafael Montesinos, D. Bartolomé Castaños, señoras de Galiardo y familia.

A presentarse
Esta Comandancia de marina interesa la presentación de los individuos que á continuación se expresan:
Antonio Jiménez Ríos, Francisco Zaragoza, Juan Martínez Parra, Francisco Méndez Jiménez, y Vicente Muñoz Barranco, padre del soldado fallecido, Salvador Muñoz Alcaraz, para comunicar los asuntos que les interesan.

Sanidad
El inspector de carnes Sr. Lozano, mandó enterrar ayer una cerda que murió hidrófoba en la calle de Luis Saluta.

El amigo del hombre

El *New-York Herald* ha publicado una extraña noticia. Trátase de un asesinato seguido de robo cometido el mes de Diciembre en Interlaken.
Los culpables eran tres; dos bípedos y un cuadrúpedo. En efecto, se pudo comprobar que el perro de los dos hombres que cometieron el asesinato, llegó á prestarles en su obra un activísimo concurso.

Y lo más extraordinario del caso es que el periódico yanqui nos indica que mientras los dos individuos eran condenados á cadena perpetua, la sentencia condenó al perro á la pena de muerte, siendo una lástima que no nos diga si el desventurado can está dispuesto á entablar recurso de casación.

Es extremadamente raro el ver á un perro sometido á la acción de la justicia. Por eso creemos que el perro de Interlaken, no habiendo sido reclamado por nadie, será enviado á casa de un veterinario para que le facilite la odiosa morcilla, y la calificamos de ese modo por ser distinta de la que Baltasar de Alcázar llamó, en su composición titulada *La cena*, «gran señora digna de veneración», ó una inyección de un veneno fulminante.

Si se procediera de otro modo para ejecutar la sentencia, lo perros tendrían el derecho de mostrarse fieros y descontentos; fieros, porque se les aplicaba un código que sólo se había hecho para los hombres; descontentos, porque cuando se trata de ellos no se rodea á la aplicación de las disposiciones de ese Código, de las garantías que unánimemente declaran indispensables los legistas.

Pues qué, ¿por ventura al perro de Interlaken no se le ha juzgado sin que estuviera asistido de un abogado defensor? Además, ¿es menos cierto que no ha sido examinado por médico alguno que pudiera informar sobre la extensión de su responsabilidad?...

El hombre exige mucho de los perros. Les pide que le guarden la casa, y para que le diviertan les enseña muchas habilidades. Les adiestra para la caza, para la vigilancia, para la guerra, para otros muchos fines... Y siendo así, ¿no es verdad que legítimamente se puede decir que el perro de Interlaken fué adiestrado con esmero para el crimen?...

Sin embargo, ya lo hemos dicho, sólo el perro ha sido condenado á muerte, mientras los principales culpables ocuparán perpetuamente una prisión.
¿No se ve en este una prueba más de que frecuentemente la fuerza oprime al derecho?...

BARATO
Por retirarse del negocio, se realizan á precios baratísimos las existencias del comercio de quincalla EL PENSAMIENTO, situado en la calle de la Tienda número 28.
ABANICOS Y QUITASOLES, última novedad, muy baratos.

Dinero
Se facilita en inmejorables condiciones, sobre buenas hipotecas en letras sobre la plaza con firma de garantía.
Venta y administración de fincas, colocación de capitales y cobranza de alquileres.
Se garantizan las operaciones.—Para mas informes, calle Antón Vico, número 7 (antes Engendro).

DUELAS

PINO DE OPORTO

Arcos catalanes superiores

Barriles de Pino y Roble

Quedan muy pocas existencias del vapor SOPERGA y para mediados del próximo Junio espero otro cargamento de 70 millares por vapor FEDERICA, de los mismos gruesos y calidades que el anterior.

Tengo grandes existencias y muy en breve espero un cargamento de 300 toneladas de esta hermosa y sin rival madera que compete ventajosamente en calidad, peso y precio con todas las que hacen la competencia al hermoso barril de roble.

tengo importantes existencias.
de mi marca Belmonte, de primera calidad, á precios económicos.

JUAN TERRIZA.

Baños de Alhama de Almería

Temporadas oficiales, Mayo y Junio, Septiembre y Octubre.

Maravillosos resultados en el Reumatismo, Gota, Parálisis, Corea (mal de San Vito) y toda clase de neuralgias. GRAN FONDA EN EL BALNEARIO. Mesa de primera, ptas. 5,50, con desayuno y habitación; mesa de segunda, ptas. 4, con habitación.
Salón de recreo, Café y billar. Alumbrado eléctrico.

ESTACIÓN DEL FERROCARRIL.

Servicio telegráfico

Consejo de ministros
Madrid 5
Esta tarde se han reunido los ministros en Consejo, bajo la presidencia del Sr. Moret.
En la reunión oficial se estudió con bastante extensión los antecedentes y las actuaciones del atentado de la calle Mayor.
Se adoptaron determinaciones secretas para prevenir la repetición de hechos de la índole del que ha sembrado la desolación y el luto en numerosas familias de esta Corte.
Se acordó que las Corporaciones oficiales abran suscripciones con destino á las familias de las víctimas de la catástrofe.
También se tomó la resolución de conceder pensiones vitalicias á los heridos y á los herederos de los muertos.
Aunque se sabe que la última parte del Consejo se empleó en examinar la cuestión política, los ministros se han mostrado reservadísimo respecto á este extremo.

LA CRISIS
Dimisión de Almodóvar
Madrid 5
El ministro de Estado, señor duque de Almodóvar, ha reiterado al señor Moret su resolución inquebrantable de retirarse del Gobierno.
Funda el duque su dimisión en lo delicado de su estado de salud.

El problema político planteado
Madrid 5
A última hora se ha confirmado que en el Consejo ha quedado definitivamente planteada la crisis total.
El Sr. Moret no entregará sin, embargo, su dimisión y la de sus compañeros á D. Alfonso hasta el jueves, con objeto de celebrar antes varias conferencias con los prohombres liberales.

Animación en los círculos políticos
Madrid 5
Los círculos políticos han estado animadísimo toda la tarde.
El tema de las conversaciones ha sido la crisis.
Como sucede siempre, se han hecho combinaciones para todos los gustos.

Canalejas ó Lopez Dominguez presidente
Madrid 5
Considerábase seguro un gobierno presidido por el señor Canalejas ó el señor Lopez Dominguez.

Moret transige
Madrid 5
El Sr. Moret ha declarado, que está dispuesto á prestar su concurso á la situación liberal que se forme.

Agregó, que no aspira ni quiere la dirección del partido liberal.
Las manifestaciones de Moret reveladoras de una gran amargura, han producido gran sensación.

Nuevos rumbos
Madrid 5
El Ministerio que se forme, se afirma que viene obligado á reformar el concordato en un sentido ampliamente liberal y á implantar leyes radicalísimas.

Política inglesa
Madrid 5
Los íntimos de Canalejas dicen, que si este es Gobierno, liberalizará la monarquía, tanto como lo está la inglesa.

Ministerio probable
Madrid 5
Presidencia, Canalejas.
Gobernación, García Prieto.
Guerra, Weyler.
Estado, Alba.
Fomento, Aguilera.
Instrucción Pública, Vincenti.
Gracia y Justicia, Suárez-Inclán.
Hacienda, Amós Salvador.
Marina, Concas.

Muchos de los anteriores nombres serán sustituidos; pero es indudable que el Gabinete será de conciliación liberal bajo la presidencia de Canalejas ó Lopez Dominguez.

Renuncia de Gil Berges
Madrid 5
El exministro Sr. Gil Berges, ha renunciado al cargo de consejero de Estado para el que fué nombrado.

Manuel Palacios gravísimo
Madrid 5
El eminente escritor D. Manuel Palacios, se halla en un estado gravísimo, inspirando serios temores su enfermedad.

Almodóvar grave. Consulta de médicos
Madrid 5
El ministro de Estado, señor duque de Almodóvar, se ha agravado en su enfermedad, hasta el punto de que el médico de cabecera ha aconsejado á la familia la necesidad de que se celebre consulta de facultativos.

Estos abrigan temores de que la dolencia del ilustre enfermo tengan un fin funesto.

BOLSA
Madrid 5

4 por 100 interior	81'46
4 por 100 exterior	96'80
4 por 100 amortizable	99'59
Londres, á la vista	27'88
París, á la vista	10'70

Almodóbar

Idiomas
FRANCÉS, INGLÉS É ITALIANO
Enseñanza por los procedimientos más modernos, consiguiendo en poco tiempo conocimiento completo y altamente práctico.
PROFESOR, J. GUILLEN.
Paseo del Príncipe, número 17, principal.

Ama de cría
Se necesita una en buenas condiciones, para casa de los padres.—Razón: Calle de Regocijos, núm. 31.

VARAS DE ADELFA
Precedente de Málaga hay una partida á la venta.—Informará en el Puerto, Antonio Perete.

SEMILLA DE ALFALFA
de gran producción á 2 pesetas el kilo. Abonos químicos compuestos para toda clase de cultivos.
Droguería de Bustos, Granada, 25.

SOMBRERERIA MODELO
DE
CONSUELO RODRIGUEZ
4, REAL, 4.

En su reciente viaje á París y Madrid ha adquirido los elegantes sombreros para señoras y niños, como igualmente todo lo concerniente á este ramo.
También ha recibido los bonitos racimos de uvas de 21 granos, titulados *La buena sombra*.

A LOS NOVIOS
Elegantes sillerías de gabinete, con pasamanos de terciopelo lino, desde 29 duros.
Cortinajes adecuados á estos gabinetes, con pabellón desde 10 duros; todo de encargo.
SE ADMITEN RESTAURACIONES
MARIANA, 4.
TAPICERO

Los enfermos reumáticos
Tratamiento curativo de la Oíctica y Reumatismo articular en sus varias formas por las inyecciones hipodérmicas del *Suero oceánico* del Doctor Pino, de Madrid: Gabinete en Almería á cargo del médico D. Juan Rumi Abad.
Horas de consultas: de 11 á 1.—Calle de San Leonardo, núm. 11.

MINERAL DE HIERRO
Se compran minerales de hierro hematitas, así como minerales de hierro manganesífero que contengan por lo menos un 8 por 100 de manganeso. Deseamos ofertas detalladas y formales.
Dirigirse á D. José de Burgos Cañizares, Alvarez de Castro, 2.—Almería.

Pedro Domecq.
JEREZ DE LA FRONTERA.
Casa fundada en 1730
Vinos y aguardientes estilos Cognac
Representantes en Almería y su provincia,
Señores Muro y Diaz

124 SEVILLA FAMOSA

siones á través de los agujeros de sus faldillas derrotadas.
Todo tiene su término, y Felipa despegó al fin el hombro del quicio de la puerta en que apoyábase y apartó la vista de allá, de la penumbra del patio, donde se había perdido la última vaga línea de la silueta simpática del mozo. Entró en la sala, se sentó en el suelo, cruzó las manos sobre las rodillas, encorvó el cuerpo hasta poner la frente sobre las manos, y así permaneció caído el pelo, largo y brillante, á un lado y otro, hasta cubrirla enteramente, como negro crespon echado sobre misteriosa esfinge.
Sola estaba: de la prole no hubo noticia desde que se precipitó á coger los perros de Paquiro; la Reonda, ya lo sabeis, tenía ojos para no ver, tenía oídos para no oír. ¿Cuánto tiempo pasó? Al levantar la cabeza, creyó por un instante que la luz faltaba á sus

MARTÍNEZ BARRIONUEVO 125

ojos para siempre; pero no era en sus ojos, no, donde faltaba, que era en el candil. Millones de estrellas daban tumbos, alargándose y encogándose en unos espacios negros, sin fin, que tenía delante de los ojos; se los restregó fuertemente; creyó que estaba soñando y que en su sueño creía estar despierta y que de sus ojos se fué la luz... Hasta que se hizo cargo de la realidad. ¿Había dormido? ¿Había soñado?
¿Y la Reonda? ¿Y los chorrelitos? Buseó en su faldriquera un fósforo; lo encendió; la Reonda estaba dormida; en aquel momento precisamente, un ronquido formidable hizo estremecer la pesada mole. La Reonda había tenido que hacer muy poco para meterse en la cama; se echó sobre unos costales sucios y se tapó con otro, no cuidándose de apagar el candil siquiera. ¡Buen caso hacía la Reonda de detalles

128 SEVILLA FAMOSA

pa y vivir con ella, los dos solitos, como un clavel y una rosa— así lo ha declarado el Cojo en su lenguaje originalísimo,—en una salita, como el camarín de una reina, que tiene ya buscada en el Corral de Esquivel. «¡Qué cosa más dulce sería aquello que el Cojo con tanto afán le proponía, de vivir solitos, como una rosa y un clavel, en el camarín de la reina... ¡Ay, pero no con el cojo!» Y con los párpados cerrados creyó ver y sentir en sus mismas retinas una temblorosa chispa de oro; la chispa de oro se convierte en una nubecilla azul, y al girar la nubecilla toma lentamente los contornos vagos de una silueta de hombre... Un hombre de boca sonriente, varonil apostura y ojos negros intensísimos, que se alzan siempre para mirar á otras... Que no se inclinan nunca prra mirr á ella. ¡Mirarla á ella, pobre gitana!...

XIV

El secreto de Felipa

Hay arcanos que son impensables á la sabiduría de los hombres; arcano misterioso fué el de la conversación que tuvieron Paquiro y Felipa, cuando ella le invitó á que entrase en el corral después que encontraron á Mecha, ó que Mecha los encontró, para hablar apropiadamente. Es cierto que Paquiro desbordó su tonante cólera contra el oficial de fragua del tío Berrinche; pero es cierto también que su cólera divina fué calmándose, como el frío del pajarillo con el caliente rayo de sol, al contemplar al seráfico Rebusno, al honorable Tranquita y á los conspicuos va-

Sulfato de cobre inglés

AZUFRES SUBLIMADO Y MOLIDO

Precios baratos

EUGENIO DE BUSTOS

GRANADA, 25, DROGUERÍA

PINTURAS DE ESMALTE Inmenso surtido en hermosos colores...

EL SIGLO

ESTABLECIMIENTO DE COMESTIBLES FINOS 2, CASTELAR, 2.

Así como el movimiento se demuestra andando, esta casa demuestra con sus precios, buen peso y demás condiciones de venta...

Y PRUEBA AL CANTO

Table with 2 columns: Product name and Price. Includes items like Galletas finas, Vino Valdepeñas, etc.

NOTA.—Además y como costumbre de esta casa, da un Cupón regalo por cada peseta de gasto...

Gran Hotel París

Antes LA GRANADINA

Situado en el Paseo del Príncipe, antiguo local del Hotel Tortosa

Servicio esmerado.—Cocina francesa, inglesa y española.

Coches a la llegada de los trenes y vapores.—Comedores reservados.

Restaurant á la carta.

PRECIOS ECONÓMICOS

20, PASEO DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 20 ALMERÍA

Academia politécnica

DIRIGIDA POR EL CATEDRÁTICO DR. D. LUIS MUÑOZ ALMANSA

Campomanes 6, frente á la Escuela Normal.

Como se anunció han dado principio las clases para las carreras de Ingenieros, Militares, Aduanas, Ayudantes de Montes, Minas y Obras Públicas...

Se admiten internos y se facilitan datos, noticias y programas de todas las carreras.

Banco hipotecario DE ESPAÑA

PRESTAMOS AL 4,25 POR 100 ANUAL

Agentes: Salvador Romero y Hermano

PASEO DEL PRÍNCIPE, NÚM. 10



Agencia de transportes

Marítimos y terrestres

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Embarques

Servicio combinado de domicilio á domicilio

CARRETERO Y GARCIA

SUCESORES DE JUAN TONDA SELLES

CALLE CONDE OFFALIA NÚM. 7.—ALMERÍA

Corresponsales en las principales plazas de la península

EN BARCELONA

Don Enrique Biguer.—Ronda de San Pedro, núm. 47.

La Instaladora, de Francisco Sánchez García

GLORIETA DE SAN PEDRO NÚM. 4.

Lampistería.—Se hacen instalaciones de gas, agua, gas acetileno, timbres y luz eléctrica...

Se limpia toda clase de aparatos de gas y electricidad y todo lo concerniente á este ramo.

Se admiten abonados para la conservación de timbres; todo á precios económicos.

Avisos y reclamaciones; Glorieta de San Pedro, núm. 4.—ALMERÍA

EL ANUARIO RIERA

GENERAL Y EXCLUSIVO DE ESPAÑA

se ha hecho cargo de la importante obra del

ANUARIO DE LA EXPORTACION

Con esta suma de elementos queda demostrado de manera

ES EL MÁS IMPORTANTE BAJO TODOS CONCEPTOS

EL MÁS ECONOMICO

Por medio de una SECCIÓN SUPLEMENTARIA facilita gratuitamente á los

ADVERTENCIA.—Con esta suma de elementos queda demostrado de manera...

BARCELONA: Consejo de Ciento, 318 - MADRID: San Bernardo, 24

Se vende en un grupo de diez á los señores editores y publicistas que

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

42 años de existencia

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Subdirectores en Almería:

Don Salvador Romero y Hermano

Paseo del Príncipe, núm. 10

Laboratorio Químico

DE D. VICTOR BERNET CASTRO

BAJO LA DIRECCIÓN DEL CAPATAZ FACULTATIVO DE MINAS

DON JUAN RODRIGUEZ RAMÍREZ.—Regocijos, 18.

TARIFA DE PRECIOS

Table with 2 columns: Analysis type and Price. Includes items like Análisis completo de mineral de hierro, Ensayo de hierro, etc.

El Sr. Bernet ha estado durante veinte años en la Compañía de Aguilas, y siempre ha trabajado á la mayor satisfacción.

Para las señoritas

Se admiten trabajos de bordados y demás primores; alumnas de todas edades y lecciones á domicilio á precios económicos...

A. Soria, 4.

COMPANÍA NORTEAMERICANA

Manufacturera de Motores de Aire Molinos de viento para elevar agua...

Agente en esta provincia y la de Granada, calle de Sagasta, núm. 9, principal izquierda.

PARA ORAN



EL VAPOR NUMANCIA

Saldrá todos los lunes directo de Almería para Orán, y de Orán para Almería todos los miércoles, también directo.

Se despacha en Almería por su Armador don Joaquín Acuña Gómez, Paseo del Príncipe, número 27, y en Orán por D. Julio Hernández, Rue de Orleans, 8.

Mercado de metales

Londres 18 Mayo 1908

Table with 2 columns: Metal name and Price. Includes items like Cobre Standard, Plata onza, etc.

Thomas Morrison y C.ª. Ltd.

Advertencia

Participamos á todos los señores que pretenden ser suscriptores de EL RADICAL, fijos de esta Ciudad, que no seremos suscripción ninguna...

Para Barcelona

Directamente y sin escalas saldrá el puerto de Almería, los días 7, 16 y 28 de cada mes, el vapor



VELARDE

admitiendo pasajeros y carga desde Almería, Granada, Linares y demás estaciones del Ferrocarril del Sur de España.

Imp. de EL RADICAL

rones Moro y Maaleno; satisfacción que pagó muy gustoso, arrojando con nunca vista gentileza algunas perrillas á gran distancia.

Quiero dejar para otra ocasión más oportuna las interesantísimas escenas que produjo el desprendimiento de Paquiro, para decir ahora, que quedó con Felipa solo, y que hubo larga conferencia allí, en el mismo postigillo de la sala.

asi, y porque nunca en la vida se acostó la muchacha, desde que tuvo uso de razón, ni pegó los ojos tampoco, sin haber acostado antes á la patulea, con mucho ir y venir y mucha algazara...

Ahora piensa; seguramente piensa en un tal Pepillo, alias Cojo Garrote, ayudante de forja en el taller del tío Berrinche. El tal Cojo Garrote la trae sin concierto; pero si ella está sin concierto, él está medio loco, ó loco enteramente...

insignificantes! El pobre candil se apagó sin ayuda, consumido quizás, de aquella miseria que lo consumía todo en la fantástica mansión.

Miró en torno Felipa son cierta incertidumbre; pensaba en los chorrelitos. ¿Qué había sido de ellos? Empezó á tranquilizarse; los vio á todos acá y allá, tumbados por tierra, en posturas inverosímiles, como cadáveres en un campo después de la batalla.

Encendió el candil; tenía los ojos hinchados, y no se sabe ciertamente si fué de haber dormido ó de haber llorado mucho; hay, como datos diferentes, el de que durmió, porque de estar despierto, habría sentido volver á la prole y la algazara de la prole antes de dormirse, y el estruendo sobre todo del roncar trebuchado de la Reonda; por otra parte, creyérase que sus ojos estaban hinchados de llorar, por parecerlo

ayude á descifrar el enigma. Solamente puedo afirmar ahora, que era ya muy entrada la noche cuando Paquiro salió del corral, hecho una furia otra vez, renegando de lo existente y dándose á todos los demonios de lo profundo. Puede añadirse todavía algún otro dato, á saber: Felipa quedó en la puerta viéndole alejarse, hasta que le perdió de vista, y fué prontito, porque estaba el patio obscuro como boca de lobo; quedó todavía con los ojos fijos, pensativa, inmóvil, como Paquiro estuviese allí, corea inmóvil también, y ella no apartaba de él los ojos, cuyas largas pestañas parecían entonces artificiales, pegadas con arte mil grosísimo en unos inmóviles papeles de hierro, como de hierro oxidado parecía aquel rostro en forma, con líneas apuntadas solamente, y las carnes escuetas aquel cuerpo, vistas en mil oc